

泉眼

最短学期别成了增负借口

穆静

面对即将开始的“最短学期”，不少学生过得并不轻松，特别是对于初三、高三学生而言，无娱乐、上辅导班、写作业成了其真实的寒假写照。寒假里尚且如此，开学后的忙碌想必只能是有过之而无不及。笔者认为，学期虽然短，大可以平常心对之，不必紧张，更不应成为增加学生负担的借口。

对于面临中考和高考的学生来说，学期短了，意味着复习

的时间少了。还没复习好呢，考试就来到了，这恐怕是家长和学生最害怕的事情。面对“最短学期”，快速进入学习状态至关重要。若寒假保持好的学习状态，开学后就能够很快地进入状态学习，从而更好地备考。对“最短学期”的恐惧，其实是对应试教育的惧怕。在应试教育制度不变的情况下，考试分数是对学生最重要的且几乎是唯一的评判标准，寒假狂报辅导班、进行题海战术，以此来拿到更高分，这种做法情有可原。

让笔者担心的是，不少学生并非心甘情愿地放弃假期来补习知识，对他们来说，表面上是将假期利用起来了，实际上未必能吸收多少知识。若因此对学习、对升学产生了厌倦和畏惧，那更是得不偿失了。

“最晚寒假”即将结束，“最短学期”即将开始。名曰“最短学期”，也只不过比平时少了那么二十来天；而且，这学期虽然短，上学期可不短，放假的时间没有增多，上学的时间也没有

减少。而且不少学校早在上一学期就做好了应对“最短学期”的准备，开始学习下一学期的知识，学生获得的知识量不会因“最短学期”而减少。

“最短学期”即将开始，家长大可不必过分焦虑，连聚会逛街的时间都取消，不妨以平常心来应对“最短学期”，让孩子学习松紧有度；老师不妨更加合理有效地安排授课进度和授课内容，提前做好功课，让授课更有效率，而不是在布置作业上做文章。

“趁节打劫” 别截了自家生意

朱慧松

春节前后，家政、洗车等服务行业迎来了旺季。春节期间的服务业价格水涨船高，春节期间家政三倍收费，节前排队洗车要花50元。(详见《齐鲁晚报》26日C03版)

从以往情况来看，每逢春节，诸如洗车、美发、家政等服务行业的价格便大幅攀升，甚至是翻倍，即便黄金周结束了，也会继续维持一段时间的高价，同时平时能享受一定优惠的会员卡也可能不能使用了。消费者对此颇有微词，但不少商家都这么做，乃至已经成了业内潜规则，这种情况下，消费者也只有无奈接受了。

春节期间，服务业行业迎来了消费旺季，工作人员忙忙碌碌，确实很辛苦，甚至还不得不放弃回家过年的打算，值得人们的尊重和肯定，而经营者想抓住商机，多挣一点也可以理解。但作为服务行业，为顾客提供更多便利是从业者的职责，赚钱固然重要，但也要多为顾客着想，岂可将便宜占尽，“霸王气”十足？即便考虑到春节期间经营成本有所增加，收费上浮也应根据分寸和尺度，而价格动辄暴涨，节后依旧，就是赤裸裸的“趁节打劫”，牟取暴利了。

这样的经营者看似精明，善于“把握商机”，可细细想来，逢年暴涨是“鼠目寸光”。这些服务行业早已不是卖方市场，市场竞争十分激烈，商家要争取客源，不仅要比拼硬件，更要拼服务，看谁能真正做到以人为本。虽说春节期间占“天时”之便，商家或许不愁生意，但节日过后，顾客就要掂量掂量还要不要选择这家了。相反，如果能设身处地为顾客着想，少一些“霸王条款”，多一些温馨服务，春节里坚持平价服务，虽说会损失点眼前利益，但能真正赢得回头客，有利于自身长远发展。逢节暴涨，凸显的是某些市场的不成熟和短期行为。

该不该延长 春节假期

春节假期结束，不少人建议延长春节假期，有人甚至建议春节假期延长至元宵节。新华网一项调查结果显示，95.49%的网民支持延长春节假期，调查中69.84%的网民支持春节假期为15天，20.99%的网民支持春节假期为10天。春节假期该不该延长，对此您怎么看？欢迎大家参与讨论。

参与方式：可在剪子巷群论坛讨论帖后面回帖，或将您的意见建议发送至邮箱qlwbjzx@163.com，还可以登录齐鲁晚报网(网址：www.qlwb.com.cn)，关注齐鲁晚报新浪、腾讯官方微博及微信(微信号：qilwanbao002)参与讨论。

遵守“小”规定更显大文明

徐国维

春节期间，很多人会选择燃放烟花爆竹的方式庆祝，但烟花爆竹燃放却考验着市民的素质。记者在调查中了解到，尽管小区里设立了集中燃放点，但还有市民随处燃放，甚至到楼顶燃放烟花爆竹，也有人在深夜燃放。(详见《齐鲁晚报》26日C04版)

笔者所在小区同样如此。出于燃放安全和减小对其他居民的

影响考虑，物业在小区的小广场和安全空地位置专门悬挂了烟花爆竹燃放点的横幅，可有的居民就是视而不见，我行我素，随处燃放，不仅不安全，也严重影响了其他居民的休息。

居民对一些小规定和善意提醒视而不见的情况，生活中并不鲜见。笔者所在小区规划和环境都不错，可近一段时间，少数居民经常横穿小区的绿地，绿地被踩出了一条条小路。小区物业为了阻挡居民穿行，在

各个入口都用竹竿搭起了架子，但少数居民仍是想方设法从绿地穿行，无视禁止穿行的提示和阻挡的竹竿。到底能少走多少路呢？最多的地方不超过百步，最少的不到十步。

为什么少数居民对物业的规定和善意的提醒视而不见呢？想必是觉得这些不是什么大问题，小区物业没有权力对自己的行为进行限制。实际上，这种行为既损害了公共利益，侵害了其他居民的权益，也反

映了个人文明素质的欠缺，并非小事。

像法律法规这样的大规定，大部分人都能遵守，而对于一些小的规定则不然。对于我们很多人来说，平时面对的大多是一些小的规定，如不乱扔垃圾、公共场所不喧哗、不插队、不踩草折花等等。面对小的规定时，不能只考虑自己的方便和感受，而是时时处处严格要求自己，如此才能体现人的高素质，社会的大文明。

一人酒驾，不妨也问责“同桌的你”

程绍德

过年了，聚会喝酒多起来，酒驾违法行为也有所抬头。春节假期期间，济南全市就查处至少百余起酒后驾驶。(详见《齐鲁晚报》25日B06版)

明明喝了很多酒还照样驾车上路，这些驾驶员理应为自己的不理智行为付出代价，因此被依法追究刑事责任是罪有应得，而作为和他们一同饮酒，并且放任他们醉酒驾车回家的同饮者，看到他们被刑拘，是不是也会感到一丝内疚呢？

酒文化在中国源远流长，“无酒不成席”观念更是深入人心。很多人在酒桌上都有过被人狂灌猛劝的经历，而且劝酒者言词都是一套一套的：感情浅，舔一舔；感情深，一口闷；感情铁，喝出血。于是乎，有人在酒桌上被迫拿出李白“会须一饮三百杯”的豪气，最终就有了

酒驾及种种醉酒后的丑陋百态。

在不少国家的法律里，司机酒后驾车无论肇事与否，其他相关人员都要被追究责任。比如在日本，警察若发现驾驶员血液中酒精浓度超过0.05%时，该驾驶员就将被判两年以下劳役，罚款5万日元，并吊销驾驶执照，同时，还要追究同饮者乃至供酒者的责任。正因为有这样的法律规定，所以我们很少看到有日本人在酒桌上劝别人喝酒，相反，劝别人少喝酒或不喝酒的情况倒是很常见。

作为同饮者，为他人的生命财产安全着想，不应该劝有驾车任务的人喝酒。而若在法律层面体现，让同饮者的道义责任上升为法律责任，酒驾治理会更具有震慑力。如果我们也能出台追究酒驾同饮者的相关法律，酒驾现象必然越来越少。

多些量身定做的“春风行动”

甘泉

2015年2月底至3月底，济南市将陆续举办58场“迎春风送岗位”招聘洽谈会。这折射出政府部门急农民工所急，帮农民工所需，主动与企业等相关单位牵线搭桥，不失时机为农民工提供新一年就业“大餐”的执政为民理念，很值得点赞。

今年春节笔者回近郊老家过年，与朋友聊起政府每年举办的针对农民工的招聘会，不少去应聘过的朋友说，这种形式好是好，可招聘会上难以找到合适的工作。俗话说，打铁还得自身硬。笔者认为，朋友难在招聘会上找到工作，其中固然有朋友自身方面的原因，可个别的招聘会仓促上阵，招聘岗位要么工资低，要么门槛高将农民工拒之门外，使得招聘会流于形式和不接地气。更有甚者，招聘会组织

者并不注重招了多少人，招聘会多少农民工获益，而是单纯为完成上级部门和单位所安排的招聘会的数量。

如此一来，不少农民工招聘会成了每年春节后例行公事的“规定动作”，打工者在招聘会上找不到合适的工作，而招聘企业也找不到合适的员工，本来是利民的招聘会，成了浪费人力物力的面子工程。

在招工难、用工荒的形势下，笔者建议，举办“春风行动”既要重举办了多少场次，更要看实际的签约数量。作为招聘会的组织者一方，必须注意提前搞好调研，摸清农民工的求职需求和企业的招聘需求，根据需求，认真筹备，以达到让应聘者高兴而来，满意而归。这样，即使农民工一时找不到理想的工作也不怨天尤人，而从自身找原因，积蓄实力，提升本事。

有么说么

世
新
春



名辉豪庭

賀
年

2015 乙未年

三羊开泰 福运盈门

名辉豪庭全体工作人员祝泉城人民新春快乐



VIP热线 5883 9999

www.minghuihui.com
山东南融房地产开发有限公司

